

здравоохранение, постоянно улучшая результаты здоровья своего собственного населения, а сотрудничество в области здравоохранения с другими развивающимися странами предлагает ценные уроки. В последнее время как Китай более активно участвует в глобальном сотрудничестве и управлении здравоохранением. ВОЗ будет играть важную роль в Китае и в мире, она поможет каждой стране развивать системы здравоохранения в своей стране.

ПОЛИТИКА КИТАЯ В АФРИКЕ

Цык А. В., Российский университет дружбы народов

Актуальность рассматриваемой темы обусловлена рядом факторов. Во-первых, в складывающейся полицентричной системе международных отношений африканские страны, являющиеся членами Организации Объединенных Наций и других международных организаций, играют важную роль, оказывая все большее влияние на процессы, происходящие на международной арене, в том числе на процесс принятия решений в ряде форматов многостороннего международного сотрудничества. Африканский континент богат природными ресурсами (нефть, газ, уголь, руды, древесина и др.) и обладает достаточным емким рынком товаров, услуг и капиталов. Во-вторых, тема исследования во многом актуализируется в связи с возрастающей ролью Китая в современном многополярном мире. Китай, который является одним из политических и экономических лидеров Азиатско-Тихоокеанского региона, принимает активное участие в международной жизни и претендует на статус «глобальной ответственной державы», продвигающей свои национальные интересы в любой точке земного шара, в том числе в Африке.

Стоит отметить, что Африканский континент в XXI в. становится сферой «особых» интересов Китая, а африканское направление является главным приоритетом политики содействия Китая международному развитию. В Африке находится большое количество наименее развитых стран мира, крайне нуждающихся во внешней помощи и испытывающих дефицит технологий и высококвалифицированных специалистов. В связи с этим африканский вектор внешней политики «Поднебесной», ее специфика и механизмы ее реализации нуждаются в анализе и осмыслении с учетом требований сегодняшнего дня.

По нашему мнению, следует выделить ряд особенностей, характерных для политики Китая на африканском континенте. Во-первых, внешняя политика КНР на африканском направлении имеет концептуальную основу — Белую книгу «Политика Китая в отношении Африки» 2006 г. и ее обновленную редакцию 2015 г., в которых изложены цели, задачи и приоритетные направления китайско-африканского сотрудничества. Во-вторых, с китайской стороны наиболее приоритетными в отношениях с африканскими странами являются торгово-экономическая, энергетическая и инвестиционная сферы сотрудничества, что обусловлено, прежде всего, экономическими интересами Китая. Так, руководство КНР ставит перед собой цель получение непрерывного доступа к энергетическим ресурсам Африки, необходимых для диверсификации рын-

ков энергоресурсов, а также для сокращения затрат на их приобретение. Помимо этого, китайские предприниматели нуждаются в новых африканских рынках сбыта. В-третьих, на развитие китайско-африканских отношений во многом влияют факторы политического и идеологического характера, которые заключаются в принципах политики невмешательства во внутренние дела африканских стран и в стремлении Пекина развивать отношения с государствами континента в рамках сотрудничества по линии «Юг—Юг», позиционируя себя в качестве лидера развивающихся стран. Активное участие китайских миротворческих сил в разрешении конфликтов в Африке, увеличение объемов гуманитарной помощи, «лоббирование» инициатив некоторых африканских стран в ООН — все это позволяет Китаю заручиться их поддержкой, которая необходима Пекину не только для улучшения своего образа на международной арене, но и для недопущения развития тайваньско-африканских отношений. В-четвертых, Африка — одно из приоритетных направлений реализации выдвинутой Китаем инициативы «Один пояс, один путь» и «Морского Шелкового пути XXI века» как ее важной составляющей. Предполагается развитие транспортной инфраструктуры и модернизация или строительство морских портов на восточном и северном побережье Африки.

Следует отметить, что китайско-африканские отношения имеют институциональную основу. Основным механизмом сотрудничества между КНР и африканскими государствами является Форум сотрудничества Китай-Африка (ФСКА). Первая министерская встреча в рамках ФСКА состоялась в 2000 г. в Пекине, а в 2006 г. впервые прошел саммит глав государств Форума. Последний Форум сотрудничества Китай — Африка прошел 4—5 декабря 2015 г. в Йоханнесбурге (ЮАР).

Помимо вопросов политического, торгово-экономического и гуманитарно-сотрудничества, проблематика помощи развитию занимает одно из приоритетных мест в повестке дня Форума. Согласно данным Белой книги «Внешняя помощь КНР» 2014 г., в 2010—2012 гг. 51,8 % реципиентов китайской помощи были африканские государства. По данным китайских экспертов, в период с 1960 г. по 2010 г. на 53 страны Африки пришлось 206,5 млрд юаней (24,88 млрд дол. США) китайской помощи.

Помощь Китая странам Африки направлена в развитие инфраструктурного (производственного, энергетического, транспортного и т. п.) и кадрового потенциала. КНР и африканские государства заключают соглашения о строительстве объектов сельскохозяйственной, промышленной, энергетической, транспортной, административной, деловой и социальной инфраструктуры на их территории. Действуют совместные проекты по подготовке высококвалифицированных специалистов из Африки в учебных заведениях Китая, организации обучения рабочих и специалистов в африканских странах.

Тезисы доклада подготовлены в рамках гранта РГНФ «Международный конкурс РГНФ — Китайская академия общественных наук (КАОН) 2017 г. Российская и китайская помощь странам Азии и Африки: сравнительный анализ и перспективы координации».